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Zaštita potrošača u percepciji javnog mnjenja

Jun 2005.

Odjeljenje za empirijska istraživanja

KAMPANJA ZA EDUKACIJU I INFORMISANJE POTROŠA ČA
An EU-funded project managed by European Agency for Reconstruction
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Istraživanje obavljeno u periodu od 10. do 17. juna 2005. 

Primijenjen Cedem-ov, standradni dvoetapni stratifikovani 
uzorak.

Ukupno anketirano 1011 ispitanika iz 9 opština: Pljevalja, 
Berana, Bijelog Polja, Podgorice, Nikšića, Cetinja, Herceg-
Novog, Bara i Ulcinja.

UZORAK

www.cedem.cg.yu
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OSNOVNE KARAKTERISTIKE UZORKA

17.3od 55 do 64 godina

100.0UKUPNO

11.5preko 65 godina

19.6od 45 do 54 godina

18.0od 35 do 44 godina

19.4od 25 do 34 godina

14.2od 18 do 24 godina

%
Starosna struktura 
ispitanika

1.4Bez odgovora

100.0UKUPNO

18.7Visoko obrazovanje

67.7Srednje i više obrazovanje

11.0Osnovno obrazovanje

1.2Bez obrazovanja

%Obrazovanje ispitanika

www.cedem.cg.yu
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OSNOVNE KARAKTERISTIKE UZORKA

100.0UKUPNO

1.2Bez odgovora

13.3Više od 500 €

22.4Između 300 i 500 €

39.9Između 150 i 300 €

23.2Manje od 150 €

%
Ukupni mjesečni 
prihodi domaćinstva

4.2Razveden-a

100.0UKUPNO

1.4Bez odgovora

10.6Udovica/udovac

24.8Neudata/neoženjen

59.1Udata/oženjen

%Bračni status

www.cedem.cg.yu
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OSNOVNE KARAKTERISTIKE UZORKA

100.0UKUPNO

7.8Bez odgovora

0.28

0.17

0.26

0.95

4.04

11.93

38.52

36.41

%
Broj članova domaćinstva 
sa redovnim prihodima

100.0UKUPNO

2.5Bez odgovora

13.26 i više članova

22.15 članova

32.04 člana

17.93 člana

8.82 člana

3.41 član

%
Broj članova 
domaćinstva

www.cedem.cg.yu
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OSNOVNE KARAKTERISTIKE UZORKA

4.3Ostalo

100.0UKUPNO

0.3Bez odgovora

12.5Nezaposlen

21.9Penzioner

7.1Domaćica

6.9Đak-student

6.2Privatnik/vlasnik

1.7Rukovodilac

3.5Stručnjak

15.6Službenik

19.7Radnik

0.4Poljoprivrednik

%Zanimanje ispitanika

www.cedem.cg.yu
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NEPRAVILNOSTI NA KOJE NAILAZI POTROŠAČ

23.6
Nedostatak deklaracije ili 
nepotpuna deklaracija

17.8Istekao rok trajanja

15.8Loš kvalitet proizvoda

15.5Pprevarne ili neistaknute cijene

27.2Loša usluga prodavaca

%

www.cedem.cg.yu
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RJEŠAVANJE PROBLEMA KOD NEPRAVILNOSTI

Nema problema pri 
trgovini
10.5%

Ne reaguje na 
nepravilnosti ali 
više ne trguje na 

tom mjestu
23.9%

Ode u drugu 
prodavnicu gdje 
nemam takvih 

problema
28.9%

Obrati se 
nadležnim 
organima 

zaduženim za ovu 
oblast
4.9%

Riješi ga sa 
prodavcem

31.8%

www.cedem.cg.yu
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ZAŠTITA PRAVA POTROŠAČA

32.9%

26.5%

12.2%

6.8%

2.1%

19.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

Uopšte nije zaštićen

Djelimi čno je zaštićen

Osrednje zaštićen

Dovoljno zaštićen

Sasvim zaštićen

Ne zna, ne može da procijeni

www.cedem.cg.yu
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KO ŠTITI PRAVA POTROŠAČA?

6.5%

35.4%

1.8%

45.6%

10.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Sam  potrošač

Državni inspekcijski
organi

NVO

Svi zajedno

Ne zna, ne može da
procijeni

www.cedem.cg.yu
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KAKO ZAŠTITI PRAVA POTROŠAČA?

Edukovati 
potrošače da 

mogu sami štititi 
svoja prava

24.2%

Promijeniti ljude 
u inspekcijskim 
službama jer ne 

rade posao
40.0%

Promijeniti 
postojeće propise 
jer nijesu dobri

24.0%

Ne zna
11.8%

www.cedem.cg.yu
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SADRŽAJ DEKLARACIJE NA MESNIM PRERAĐEVINAMA

Sastav, porijeklo, 
način pripreme, 
trajnost, uvoznik

82.8%

Podatke o 
sastavu, načinu, 

pripremi, 
trajnosti
10.1%

Samo podatke o 
sastavu proizvoda

3.2%

Ne zna
3.9%

www.cedem.cg.yu
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PROIZVODI SA DEKLARACIJOM

87.3
Sva roba na tržištu koja je namijenjena 
širem krugu potrošača

0.9Preparati za ličnu higijenu

1.0Tehnička roba

0.4Odjevni predmeti

10.4Samo hrana

%

www.cedem.cg.yu
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KUPOVINA PROIZVODA SA DEKLARACIJOM

Da, uvijek
58.4%

Da, ponekad
34.8%

Ne, nikad
6.8%

www.cedem.cg.yu
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STANJE NA ZELENIM PIJACAMA

Dobar i kvalitet i 
higijenski uslovi

7.1%

Loš kvalitet a 
dobri higijenski 

uslovi
3.6%

Dobar kvalitet a 
loši higijenski 

uslovi
52.6%

Loši i kvalitet i 
higijenski uslovi

36.7%

www.cedem.cg.yu
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“ZDRAVA HRANA”

4.2Ne zna

18.5
Ne postoji ništa što se može zvati “zdrava 
hrana”

17.9Neprskano voće i povrće

11.6
Hrana u kojoj se mogu naći razni aditivi, ali 
po standardima

47.8
Hrana proizvedena bez konzervansa, raznih 
aditiva, pesticida

%

www.cedem.cg.yu
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UTICAJ RAZNIH DODATAKA NA ZDRAVLJE LJUDI

Ne zna
6.0%

Ne utiče na zdravlje 
ljudi ako je po 
standardima

12.9%

Negativno utiče na 
ljudsko zdravlje čak 

i po standardu
38.0%

Negativno utiče na 
ljudsko zdravlje 

ako nije po 
standardima

43.1%

www.cedem.cg.yu
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ODLUKA O IZBORU KUPOVINE PREPARATA ZA LIČNU 
HIGIJENU I HIGIJENU STANA

46.6
Kupujem uglavnom one preparate koje je
već isprobao

7.3
Da preparat pripada poznatoj marki/ 
poznatom proizvođaču

12.1Da preparat može da posluži svrsi

20.7
Da je preparat sačinjen na bazi prirodnih 
sastojaka

13.2Cijena preparata

%

www.cedem.cg.yu
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USLOVI GARANCIJE KOD TEHNIČKIH UREĐAJA

Ne, nikad
4.5%Ponekad

16.4%

Da, uvijek
79.0%

www.cedem.cg.yu
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VAŽEĆI GARANTNI LIST TEHNIČKIH PROIZVODA

Ne zna
5.2%

Od prodavca ovjeren 
dokument koji 

propisuje uslove 
garancije

61.4%

Dokument koji se 
mora ovjeriti od 

strane prodavca pri 
kupovi
9.6%

Dokument koji služi 
za reklamaciju 

proizvoda koji se 
pokvari
23.8%

www.cedem.cg.yu
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REKLAMACIJA KUPLJENE TEHNIČKE ROBE

Ne reklamira 
kupljenu tehničku 

robu
8.4%

I ambalažu i račun
26.8%

Račun prodavca 
kao dokaz 

kupovine robu u toj 
prodavnici

60.1%

Ambalažu u koju je 
bio upakovan 

proizvod
4.7%

www.cedem.cg.yu
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NE PRIHVATANJE REKLAMACIJE

21.9
Nikada nije reklamirao kupljenu tehni čku 
robu

13.4
Ako zahtijeva novi proizvod jer serviser ne 
može pomoći

16.1
Ako zahtijeva novi proizvod jer je sam 
popravljao

5.9
U slučaju da istu robu reklamira po drugi put 
pored garancije

42.7
U slučaju ako je do kvara došlo nepravilnim 
rukovanjem

%

www.cedem.cg.yu
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DJECA POTROŠAČI

14.4%

34.2%

33.0%

12.6%

5.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Sasvim su zaštićena

Uglavnom su
zaštićena

Djelimi čno su
zaštićena

Uopšte nijesu
zaštićena

Ne zna, ne može da
procijeni

www.cedem.cg.yu
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POUZDAN KVALITET HRANE ZA DJECU

DA
21.8%

NE
32.7%

Ne zna, ne može 
da procijeni

45.5%

www.cedem.cg.yu
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ZAŠTITA POTROŠAČA KOJI SU STARI I BOLESNI

Ne zna, ne može da 
procijeni
13.2%

Osrednja
35.2%

Loša
45.9%

Dobra
5.7%

www.cedem.cg.yu
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PROBLEMI KOJI ONEMOGUĆAVAJU ZAŠTITU STARIH I 
BOLESNIH LICA

Ne zna, ne može da 
procijeni

3.7%

Kod nas je 
zdravstvena zaštita 

starih i bolesnih 
lica dobra

3.2%

Loša organizacija u 
zdravstvu

21.4%

Skupi lijekovi a 
niski životni 

standard
71.6%

www.cedem.cg.yu
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PRIORITETI U RJEŠAVANJE ZDRAVSTVENIH 
PROBLEMA STARIH I BOLESNIH LICA

1.0Postojeća zdravstvena zaštita starih i bolesnih je 
dobra

3.7Ne zna, ne može da procijeni

2.1Nešto drugo

10.3Organizovati razne kampanje za zaštitu starih i 
bolesnih

35.8Obezbijediti kućnu i ljekarsku njegu

47.2Obezbijediti besplatne lijekove za stare sa niskim 
prihodima

%

www.cedem.cg.yu
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POVJERENJE U REKLAME NA NAŠIM MEDIJIMA

Ne zna, nema 
mišljenje o tome

8.5%

Uopšte ne vjeruje 
reklamama

43.5%

Vjeruje djelimi čno
44.7%

Vjeruje u 
potpunosti

3.3%

www.cedem.cg.yu
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UTICAJ REKLAME NA KUPOVINU

NE
55.7%

DA
44.3%

www.cedem.cg.yu



30

REKLAMA ODGOVARA PROIZVODU

31.1%

42.3%

24.1%

2.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

U 100% slučajeva

U više od 50%
slučajeva

U manje od 50%
slučajeva

Ni u jednom slučaju

www.cedem.cg.yu
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ZAŠTITA OD PREVARNIH REKLAMA

Ne zna
13.0%

Treba edukovati 
(obrazovati) 
potrošače da 

prepoznaju prevaru
24.4%

Kažnjavati 
kompanije koje 
prave prevarne 

reklame
43.3%

Kažnjavati medije 
koji emituju 

prevarne, neistinite 
reklame
19.3%

www.cedem.cg.yu
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NAČIN IZBORA ...

Na neki drugi 
način
3.2%

Nađe registrovanu 
firmu za te poslove

12.3%

Putem 
poznanstava, na 

preporuku 
prijatelja
75.8%

Putem oglasa, traži 
najjeftiniju ponudu

8.6%

www.cedem.cg.yu
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ZAŠTITA OD OSOBA ANGAŽOVANIH PUTEM OGLASA

Prijaviti 
inspekcijskim 

organima
28.9%

Ne može se nikako 
zaštititi jer 

potrošač nema 
nikakav dokaz

46.5%

Ne zna
24.6%

www.cedem.cg.yu
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ZAKON O ZAŠTITI POTROŠAČA

Ne zna, ne može da 
procijeni
18.9%

Ne vjeruje da će 
Zakon išta 
promijeniti

33.3%

Da, možda u nekoj 
manjoj mjeri

34.3%

Da, u velikoj mjeri
13.5%

www.cedem.cg.yu
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ŠTA URADITI NAKON USVAJANJA ZAKONA

Ne zna
10.2%

Redovno 
obavještavati 

javnost o 
efektima 

primjene Zakona
13.0%

Omogućiti da 
Zakon važi za 

svakog  
podjednako

56.7%

Reformisati 
državne 

inspekcijske 
službe koje se 

time bave
20.1%

www.cedem.cg.yu



36

STANDARD POTROŠAČA U CRNOJ GORI ...

Ne zna, ne može da 
procijeni

7.1%

Isti je kao prošle 
godine
15.3%

Opada
70.4%

Raste
7.3%

www.cedem.cg.yu


